

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА  
1 ЯНВАРЯ  
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов

№ 123 (1527).

Четверг, 15 октября 1981 года.

Цена 2 коп.

## ГЛАВНОЕ СОБРАНИЕ ГОДА

Наступила ответственная пора в жизни комсомольских организаций — отчеты и выборы. Завершатся они проведением 16 января 1982 года XIII городской комсомольской конференции, 12—13 февраля — XXII областной комсомольской конференции, в мае — XIX съезда ВЛКСМ.

В связи с истечением сроков полномочий выборных комсомольских органов, предусмотренных Уставом ВЛКСМ, бюро Североморского горкома комсомола приняло постановление «О проведении отчетов и выборов в городской комсомольской организации в 1981 году». Отчетно-выборные собрания пройдут в комсомольских группах и цеховых организациях — в октябре—ноябре, в первичных комсомольских организациях — в ноябре—декабре текущего года.

Предстоящие отчеты и выборы необходимо рассматривать как важное организационно-политическое мероприятие, направленное на повышение эффективности работы комсомольских организаций по мобилизации комсомольцев и молодежи на выполнение исторических решений XXVI съезда КПСС, дальнейшее усиление идейно-политического, трудового и нравственного воспитания молодежи и девушек.

Отчетно-выборную кампанию надо использовать для дальнейшего развития трудовой и общественно-политической активности молодежи и девушек, вовлечения их в массовое социалистическое соревнование за выполнение плановых заданий первого года XI пятилетки.

Перед отчетно-выборными собраниями необходимо провести сверку численного состава комсомольской организации.

В центре внимания отчетно-выборных собраний, конференций должен быть глубокий и всесторонний анализ практического участия каждой комсомольской организации, каждого комсомольца в выполнении решений XXVI съезда КПСС.

На отчетно-выборных собраниях необходимо заслушать отчеты о работе штабов и постов «Комсомольского прожектора», определить меры по совершенствованию их совместной деятельности с группами и постами народного контроля, профсоюзными организациями, избрав новый состав «Комсомольского прожектора».

Накануне отчетов и выборов в комсомольских организациях надо провести отчетно-выборные собрания и конференции молодых специалистов, оперативных комсомольских отрядов и других общественных формирований, действующих при комитетах комсомола.

Комитеты комсомола должны всемерно использовать отчеты и выборы для дальнейшего организационно-политического укрепления всех звеньев ВЛКСМ, постоянно повышать роль комсомольских организаций, добиваться создания в них живой, творческой атмосферы, совершенствовать стиль, формы и методы работы с молодежью, развивать инициативу, укреплять дисциплину и организованность комсомольцев.

Анализ итогов прошлогодней отчетно-выборной кампании показал, что некоторые комсомольские организации Североморска и пригородной зоны не избежали досадных промахов в ее организации и проведении: переносили сроки собраний, проводили их при низкой явке и активности комсомольцев. Эти ошибки следует учесть и не повторять.

На собраниях необходимо создать обстановку делового принципиального разговора. Тем здесь задает отчетный доклад. При его подготовке следует уделять должное внимание критике и самокритике. Избегая излишней парадности, нужно откровенно и требовательно рассмотреть деятельность бюро, комитетов ВЛКСМ за отчетный период.

Постановление собрания должно быть конкретным, деловым, четко определять основные задачи, стоящие перед комсомольской организацией в предстоящем периоде. После завершения отчетно-выборной кампании комитетам ВЛКСМ необходимо в течение месяца провести учебу вновь избранного комсомольского актива, составить и утвердить планы на новый отчетный период.

Нынешние отчеты и выборы, без сомнения, являются серьезной проверкой стиля, форм и методов работы комсомола, экзаменом на зрелость каждого комсомольского активиста.

Народная Республика Болгария готовится к празднованию знаменательного юбилея — 1300-летия образования своего государства. Многовековая история болгарского народа богата героическими и трагическими событиями непрерывной борьбы за национальную свободу. И не раз в этой борьбе на помощь своим братьям-славянам приходил русский народ. Особенно возросла и окрепла эта дружба после второй мировой войны, когда Болгария вступила в семью социалистических стран.

Стали традиционными связи Болгарии и с Мурманом. Сегодня в сельском хозяйстве республики, ставшем на путь интенсификации и интеграции в рамках СЭВ, широко применяются фосфатные

## КРЕПКОЕ БРАТСТВО

Пресс-конференция в Мурманске

удобрения, сырье для которых поступает из нашего заполярного края.

Об этом, о других аспектах наших связей и шла позавчера речь на пресс-конференции в Мурманске, в которой участвовали Генеральный консул Болгарской Народной Республики в Ленинграде Тодор Ангел Стефанов и консул Зурлев Стоян Тонев, журналисты областной и местной прессы. Генеральный консул рассказал им о тех громадных социальных преобразованиях, которые произошли в Болгарии за последние десятилетия.



«Трудящиеся Советского Союза! Выше знамя социалистического соревнования! Выполним и перевыполним задания пятилетки! Работать эффективно и качественно — наш патриотический долг! (Из Призывов ЦК КПСС).

## ОБЩИМИ СИЛАМИ

Совместная работа экипажей плавбаз управления «Северьхолодфлот» и промысловых судов Мурманского рыбколхозсоюза стала доброй традицией мойвенных путей. Уже шесть лет нас связывают не только единая технологическая цепь, но и договор на социалистическое соревнование, по которому смежники трудятся на промысле практически как один коллектив. Мы информируем друг друга обо всех изменениях планов, стремимся всегда учитывать взаимные интересы, помогать партнерам всем необходимым.

Такие отношения на сегодня очень хорошо отлажены, и нынешнюю путину рыбаки начали без всякой раскочки, сразу в полную силу. Среди кошельковистов, с которыми мы работаем в этом году, необходимо выделить североморцев. С первых дней путины ведущие позиции по вылову мойвы заняли коллективы траулеров «Быхов» и «Новомосковск» из колхоза «Северная звезда» Командам, судов, возглавляемым опытными капитанами И. И. Григорьевым и В. Р. Бабошиным, удавались рекордные уловы, они добились четкой организации труда и в результате намного раньше срока выполнили годовые задания.

Благодаря ударной работе колхозных рыбаков неплохо идут дела и на борту «Северодвинска». Мы также досрочно справились с планом первого года одиннадцатой пятилетки, а в парном соревновании с плавбазой «Рига» прочно удерживаем первое место.

На достигнутом ни мы, ни смежники, естественно, не останавливаемся, стремимся общими силами добиться на путине новых трудовых побед.

Г. МАРХИНИН,  
первый помощник капитана плавбазы «Северодвинск».

В. ВАСИЛЬЕВ.

## НА ФЕРМЕ



К вечеру стадо буренок неторопливо возвращается на ферму. Приближается время вечернего доения, уже тщательно вымыта молочная посуда — фляги и ведра.

А сегодня забот у доярок прибавилось: они занимались уборкой коровников — мыли окна, подбеливали стены, проверяли состояние кормушек. Сейчас они готовятся к вечерней дойке: надевают белые халаты, затем расходятся по своим группам с автодоилками в руках.

В эти дни лучшие суточные надои в группе коров А. И. Защелкиной.

— Вот мое хозяйство! — показывает Антонина Ивановна свою секцию коровника, в которой стоят хорошо ухоженные буренки.

Большой опыт у Антонины Ивановны Защелкиной. Более пятнадцати лет она отдала своему нелегкому труду. А в Заполярье — нелегкому вдвойне. Долгой зимой донимают женщин пурга, морозы, полярная ночь. А рабочий день каждой из доярок начинается ранним утром.

— В четыре утра мы уже на ногах, в половине пятого приезжаем на ферму, — рассказывает Антонина Ивановна. — И дни, как правило, выдаются напряженными. Уход за животными и их кормление требуют хлопот немалых, чтоб добиться высоких надоев.

Зашелкина начинает дойку, и вот в трубке доильного аппарата запульсировала белая струйка молока.

Антонина Ивановна охотно «представляет» своих подопечных, о которых она заботится изо дня в день.

— Вот Картинка скоро отелится! — кивает она на одну из коров. — А Поляна у меня после отела.

Нужно сказать, что на ферме имена у буренок самые

красочные — Ветла, Косынка, Комедия, Виктория, Эпоха...

Вскоре Зашелкина наполняет свежим парным молоком первый бидон. Переходит к следующей корове.

В соседней секции проводят доение Валентина Федоровна Чекавинская, уже опытная доярка, и совсем молодая, подменная, Ангелина Неспанова.

В группе Чекавинской, как и у других доярок, немного больше тридцати голов. Умеет Валентина Федоровна ухаживать за своими питомцами, часто надои бывают в ее группе самыми высокими.

А вот Ангелина Неспанова только начала свой трудовой путь на ферме. Девушке еще нет двадцати. Но мнение о ней единодушно:

— Старательная наша Геля!

Сейчас у Ангелины прибавилось ответственности, приняла она группу коров у заболевшей доярки. Уверенно себя чувствует, а если совета надо спросить, так рядом более опытные доярки.

— Какие коровы в группе дают больше молока? — спрашиваю у Неспановой.

Молодая доярка тут же показывает своих подопечных: — Это Марина, Марфа, Лада. Самые продуктивные коровы!

Над фермой стужился вечер, когда доярки завершили свои дела.

Наполненные фляги, выставленные в ряд, ждали отправки. Женщины в моечной приводили в порядок посуду.

Среднесуточные надои на Росляковской молочнотоварной ферме составил в сентябре 946 килограммов, больше, чем в прошлом году. Не плохо работает ферма и в октябре.

...Утром поселок еще будет спать, когда доярки начнут свой новый рабочий день.

В. НЕКРАСОВА.

## Правофланговые пятилетки



Отлично работает в эти осенние дни механизатор совхоза «Североморец» Ярослав Дмитриевич Сенета. Передовой тракторист постоянно перевыполняет сменные задания, борется за сохранность вверенной ему техники.

На снимке: Я. Д. Сенета за осмотром трактора. Фото В. Матвейчука.

## В горкоме КПСС

## ПАРТИЙНЫХ

В Северноморске состоялся семинар секретарей, заместителей секретарей первичных и цеховых партийных организаций.

Вопросы, вынесенные на повестку дня семинара, нашли живой отклик у слушателей. Заведующий общим отделом горкома КПСС В. Т. Иванюшкин сделал анализ состояния и мер дальнейшего совершенствования работы с письмами и устными обращениями трудящихся, как этого требует постановление ЦК КПСС.

Большие задачи стоят перед партийными организациями по выполнению постановления ЦК КПСС «О дальнейшем совершенствовании контроля и проверки исполнения в свете требований XXVI съезда КПСС». О том, как решают в первичных и цеховых партий-

## СЕМИНАР

## АКТИВИСТОВ

ных организациях вопросы контроля и проверки исполнения, информировал собравшихся заведующий организационным отделом горкома КПСС Н. И. Краюшкин.

Инструктор промышленно-транспортного отдела ГК КПСС А. Н. Шабавев поздравил участников семинара с итогами работы трудовых коллективов Североморска и пригородной зоны в третьем квартале 1981 года и с задачами партийных организаций по обеспечению высокой организованности и дисциплины в выполнении заданий года.

На семинаре выступила также председатель ревизионной комиссии городской партийной организации Н. А. Подсвинова.

Подобный семинар накануне состоялся и в Полярном.

**С**ТОЛИЦА Краснознаменного Северного флота имеет свой неповторимый строгий облик, олицетворяя собой суровые будни воинво-североморцев и накал трудовых дел коллективов предприятий и организаций города. Но, несмотря на всю деловитость, строгость и скромность, неотъемлемой частью городского облика должно стать художественно-политическое оформление, основу которого составляет наглядная агитация.

Это одно из многих средств идейно-воспитательной работы в массах, оно обладает большой силой воздействия на умы и сердца людей. Задача его — воспитывать идейную убежденность, звать к действию, решению конкретных задач коммунистического строительства.

В искусстве наглядной агитации важна целенаправленность. Представьте себе, что вы смотрите фильм или спектакль, любуетесь живописным полотном, читаете лозунг. При этом вы становитесь на какую-то точку зрения. Но происходит это тогда, когда вы нашли в произведении такое, что вас заинтересовало, заставило в чем-то убедиться или разубедиться, если оно вас чему-то научило, обогатило жизненным опытом, позвало к творческому действию во имя высокой, благородной цели.

Допустим, взгляд прохожего остановило красочное панно с броским призывом. Художник сумел найти эмоциональный и действенный прием. Яркость впечатления пробудила интерес к агитационному содержанию произведения, чувство долга, дало толчок работе мысли. Зритель уже не забудет образа и идей, которые содержит панно.

Всюду люди нуждаются в наглядных изобразительных средствах, агитирующ и х, разъясняющих, ориентирую-

щих, информирующих и даже рекламирующих.

О состоянии и мерах улучшения наглядной агитации на улицах и площадях города Североморска шел разговор на недавнем заседании бюро горкома КПСС. Был отмечен ряд существенных недостатков в,

временным обновлением и непродуманным размещением. В городе отсутствует оперативная информация, хорошая реклама, нет витрин для центральных и местных газет. Служба Государственной инспекции не проявляет должной заботы о пропаганде куль-

наглядной агитации на сознание людей огромно. Но надо помнить и о том, что мало написать плакат или призыв. Необходимо добиться, чтобы он проник в сознание человека, был подкреплен организаторской работой. С этой целью были разработаны и утверж-

Новый облик примут площадь Сафонова, улицы Саши Ковалева, Ломоносова, Душенова. Помимо существующих, реставрированных панно здесь появится новая изобразительная агитация в виде лозунгов, призывов, красочных панно, реклам службы быта и т. д. Совершенно неизвестна станция Приморская площадь, когда левую ее сторону украсит архитектурно-декоративная установка «Партия — ум, честь и совесть нашей эпохи». Основные здания предприятий пищевой промышленности украсят лозунги, призывающие к высокопроизводительному труду, соблюдению режима экономии, бережному отношению к хлебу. Будут оформлены газетные витрины в помещении морского вокзала.

Думается, что объекты наглядной агитации имеют политическую и эмоциональную отдачу там, где они увязываются с общей схемой планировки, застройки населенного пункта, помимо своего идеологического назначения доминируют и украшают город, создают целостную систему идейно-художественного оформления, при которой ни один из элементов не будет мешать другому. Партийным, профсоюзным организациям, хозяйственным руководителям необходимо, не откладывая в долгий ящик, заняться решением задач по улучшению наглядной агитации. Все содержание художественно-политического оформления улиц города, территорий промышленных предприятий должно быть нацелено на разъяснение решений XXVI съезда КПСС, мобилизацию трудовых коллективов на ударный труд в одиннадцатой пятилетке.

**Т. ТИМОФЕЕВА,**  
инструктор отдела  
пропаганды и агитации  
горкома КПСС.

Навстречу 50-летию Краснознаменного Северного флота

# ЯРЧЕ И УБЕДИТЕЛЬНЕЕ

серьезных просчетов в работе по художественно-политическому оформлению города, промышленных предприятий, школ.

Имеющаяся в городе наглядная агитация не всегда отвечает современным требованиям. Плакаты, панно, лозунги порой слабо раскрывают перспективы экономического и социального развития СССР в одиннадцатой пятилетке, последовательную миролюбивую политику Коммунистической партии и Советского государства, программу дальнейшей борьбы за мир и международное сотрудничество, недостаточно активно пропагандируют советский образ жизни, нацеливают на повышение производительности труда и эффективности производства, экономии и бережливости, повышение бдительности и боевой готовности, укрепление дисциплины и общественного порядка.

Руководители, партийные организации недостаточно уделяют внимания оформлению фасадов зданий, территорий предприятий, учреждений и производственных помещений. В наглядной агитации наблюдаются безвкусица, низкое качество оформления. Действенность ее ослабляется несвое-

туры поведения пешеходов и водителей.

В целях улучшения наглядной агитации на улицах и площадях Североморска, повышения ее роли в коммунистическом воспитании трудящихся, бюро горкома КПСС утвердило городской методический совет по наглядной агитации. Он будет осуществлять руководство оформлением города, оказывать помощь первичным партиорганизациям в создании и обновлении средств художественно-политического оформления, повышении их идейно-политического уровня, ответственности в воспитании трудящихся, проводить конкурсы и выставки лучших образцов наглядной агитации.

Программой работы городского методического совета, первичных партийных организаций стал утвержденный на заседании бюро горкома КПСС план мероприятий по наглядному оформлению улиц и площадей Североморска. Планом предусмотрено коренное улучшение существующих форм художественно-политического оформления и применение новых, более совершенных, отвечающих требованиям сегодняшнего дня.

Известно, что воздействе

дены на заседании методического совета эскизы панно, лозунгов, монументальных художественных установок, определены сроки исполнения и места их размещения.

И если сегодня немного помянуть, предположив, что все намеченные мероприятия выполнены в срок, можно представить наш город в нарядном обличии. При въезде в новый микрорайон (ул. Северная Застава), ваше внимание привлекут большие красочные панно на фасадах домов № 5 и № 10, которые своим художественно-тематическим оформлением призывают к успешному превращению в жизнь решений XXVI съезда КПСС, символизируют богатые боевые и трудовые традиции города-воина, города-труженника.

Площадь Северной Заставы украсит монументальная установка «Ленинский комсомол — боевой и надежный помощник Коммунистической партии», где в художественном воплощении найдут отражение дела североморской комсомолки. На улице Душенова в центре города планируется установить железобетонную композицию «50 лет Краснознаменному Северному флоту», где можно будет проследить его боевую летопись.

◆Каждому молодому труженнику — среднее образование

## КОГДА ЗА ПАРТОЙ — ВЗРОСЛЫЕ

Вечерняя школа — школа взрослых. Здесь за партами сидят люди 16—30-ти лет. Многие из них уже сами родители. И, пожалуй, в этом возрасте «ученики» особенно остро чувствуют необходимость званий — и для профессиональ-

ного роста, и для повышения производственной квалификации, и для общей культуры.

О том, какие проблемы волнуют сегодня коллектив школы рабочей молодежи поселка Росляково, рассказывает преподаватель математики В. Е. ПЕРШИНА.

АША школа более двадцати лет помогает рабочей молодежи получать среднее образование. За это время свыше тысячи молодых труженников получили в ее стенах путевку в большую жизнь.

Повседневная практика убеждает нас, учителей, что набрать к началу учебного года нужное количество учащихся — это еще не решение проблемы.

Пропуск занятий даже по уважительной причине в вечерней школе явление столь распространенное, что бороться с ним одному педагогическому коллективу порой бывает не по силам: у одной ребенок заболел, у другого срочная работа, у третьего вдруг смену поменяли...

Среди наших учащихся немало молодых людей, лишь недавно начавших свою рабочую биографию. Первые шаги в освоении профессии всегда сложны. А когда рабочий коллектив требует, чтобы ты еще и учился, трудности возрастают вдвойне. Резко сокращается свободное время, а силы молодой работник не всегда умеет разумно распределять. Случается, что и администрация предприятия неохотно предоставляет полагающиеся учащимся льготы, не создает необходимых условий для учебы.

Если же принять во внимание слабую теоретическую подготовленность учащихся, с которыми охотно рассталась дневная школа, сложность школьных программ, отсутствие у молодежи настойчивости в преодолении трудностей, то становится понятным, почему первые же неудачи отбивают у многих желание учиться. Пропуски порождают отставание в учебе и, как следствие, уход из школы.

Чтобы сохранить контингент учащихся до конца учебного года, мы стараемся поддерживать тесный деловой контакт с администрацией предприятий, с общественными организациями. В коллективе, где секретарь партийной организации А. О. Охотин, за посещаемостью и успеваемостью ведет строгий контроль специальный совет, члены которого в школе частые гости.

Параллельно работе этого совета школа выбирает совет учителей, которые тоже приходят в трудовые коллективы. Практика убеждает нас, что обоюдная информированность в вопросах обучения и воспитания молодых труженников — важное дело. Представитель местного комитета школы Г. А. Минякина постоянно поддерживает связь с местными комитетами предприятий. Школьные успехи рабочих учащихся при подведении итогов социалистического соревнования, в условия которого входят и показатели по приобретению каждым молодым труженником среднего образования.

Лучшие учащиеся пользуются преимуществом при распределении путевок в санатории, дома отдыха, турбазы, при получении квартир. Учитывается состояние школьных дел и при повышении разряда рабочим.

В конце учебного года на традиционной школьной линейке представители предприятий поощряют лучших наших учащихся, своих работников, грамотами и ценными подарками.

Правильно говорят, что слава школы — в ее учениках. Среди наших выпускников не только отличные производственники, но и такие, для которых учеба в вечерней школе — не предел. Алек-

сандр Шеркунов закончил Мурманский педагогический институт, Валентин Клоужичев, Владимир Шаболин, закончив вузы, занимают на производстве руководящие должности, Александр Тарановский принят в Союз художников СССР. Многие учатся в мурманских высшем и среднем мореходных училищах.

Но жизнь заставляет нас задумываться над новыми формами работы с рабочей молодежью. Мы убедились в необходимости приблизить вечернюю школу к месту работы учащихся. Для этого прямо на предприятии открыты заочные группы с льготным днем.

Классы, открытые по месту работы, позволяют не только шире привлекать молодежь к учебе, но и лучше контролировать ее. Впервые применив такое обучение два года назад, мы уже убедились в преимуществах этой формы работы. В первую очередь, улучшилась посещаемость, а отсюда — повысилась и успеваемость.

В нынешнем учебном году мы открыли пять заочных классов. Отрадно, что во всем мы чувствуем поддержку хозяйственных и общественных организаций. Созданы условия для нормальной учебы. Для занятий выделены помещения с классными досками, хорошими столами. Мы стараемся оснастить свои уроки необходимыми наглядными пособиями и техническими средствами.

Перед вечерними школами еще немало трудностей. Но и тот опыт, который школа уже накопила, поможет педагогическому коллективу дальше совершенствовать учебно-воспитательный процесс.



### Коммунист и время

Член КПСС Инна Александровна Кипорова — заведующая одной из североморских библиотек. 15 лет имеет она дело с читателями, с книгами. Инна Александровна много работает в агитационно-пропагандистской группе, организует различные вечера, утренники, читательские конференции. Пять последних лет библиотека, которую возглавляет И. А. Кипорова, является лучшей среди родственных коллективов. В трудовой книжке коммуниста записано тридцать различных поощрений за активную работу.

Фото В. Бузыкина.

Правофланговые пятилетки

# И ЗАВОЕВАЛИ ПЕРВЕНСТВО

КАК ВСЕГДА, рабочее утро в полярной городской электросети начинается с короткой «летучки». В кабинете начальника собираются главные специалисты, руководители служб, и Анатолий Иванович Фомин обсуждает с ними оперативные дела на предстоящий день.

— На двенадцатый фидер кто поедет? (Экскаватор строителей порвал кабель и нарушил электроснабжение в районе одной из подстанций — нужно срочно устранить аварию).

— Токарева куда послали? (В службе релейной защиты и автоматики всего два инженера, в том числе и Токарев — начальник лаборатории релейной защиты автоматики и телемеханики, которому поручают наиболее сложные задачи).

Слушая ответы, Анатолий Иванович просматривает одновременно документ, поданный заместителем по материально-техническому обеспечению. И вновь беспокойный вопрос:

— Что это нам так мало муфт дали?

И уже обернувшись ко мне, продолжая начавшийся ранее разговор, Фомин поясняет:

— Вот вам еще одна особенность в нашей работе: удаленность от центрального материально-технического склада, расположенного в Мурманске. Из Североморска до него ехать меньше часа, а из Полярного надо снарядить машину на весь день. Да и не всегда получишь то, что надо и сколько надо...

Впрочем, об этих особенностях разговор зашел по моей инициативе, сам же Анатолий Иванович в крайне редких случаях вспоминает о них. Трудности, считает он, не должны быть оправданием или прикрытием неважной работы. Видимо, эта нацеленность и помогает коллективу электросети успешно решать свои задачи.

Об этом говорят и отсутствие претензий со стороны полярников, и итоги социалистического соревнования между родственными организациями: с четвертого квартала прошлого года энергетики города удерживают переходящее Красное знамя. Бывший главный инженер Североморской горэлектросети, Анатолий Иванович Фомин с улыбкой «оправдывается»:

— Вроде бы и неудобно отбирать у прежних коллег знамя, оно ведь там постоянно было «прописано», но одну из своих задач здесь решил. Помню, на первом общем собрании много нашлось сомневающихся: мол, не обойти нам североморцев, у них сети новые, совершенные, в эксплуатации более надежные... И когда впервые за многие годы мы завоевали первое место, некоторые еще поговаривали: случайность. Теперь, кажется, верят: можно и нам ходить в победителях...

Путь в победители был, однако, не скор. Прошел не один месяц, прежде чем изменилось у некоторых работников отношение к делу, появилась заинтересованность в результатах своего труда. И прежде, конечно, город не сидел без света, но только самым энергетикам известно, сколько приходилось порой выполнять повторных заявок, возвращаться вновь к сделанной работе.

Борьба за качество обслуживания сетей стала главным стержнем деятельности нового руководителя. Кое с кем в этой борьбе пришлось и расстаться. Неплохие специали-

сты оказывались иногда и «неплохими» выпивохами, а в энергослужбе это грозило особенно чреватыми последствиями. Наказание одного-двух «неподающих» оказалось достаточным уроком для других.

Почувствовали энергетики внимание и к своим работам, и к условиям труда. Долгие годы ютились в некоторых службах и отделах в небольших, а то и вовсе непригодных помещениях. Струдом, но «пробил» Фомин пристройку к старому зданию управления. Новоселье справила прежде всего служба релейной защиты и автоматики, а вслед за ней отдельные кабинеты получили работники материально-технического отдела, экономист, производственная служба.

По двенадцать часов дается смена у оперативной выездной бригады. Само название говорит о том, что ей необходимы особые условия и для труда, и для отдыха. А свободное от вызовов время электроментеры вынуждены были проводить в помещении пульт управления, где и стула лишнего не поставишь. Дали бригаде свою комнату, обставили ее мебелью, купили холодильник для хранения продуктов.

Душевая, стрелковый тир, высаженные дополнительно деревья — кажется, мелочи, мало относящиеся к делу, а они исподволь, незаметно, но влияли на микроклимат в коллективе, на его трудоспособность. И еще: начали с мелочей, а перешли к более крупным задачам.

Один из районов обслуживания — старая 35-киловольтная трансформаторная подстанция. Сооружена она была так, что масляные выключатели необходимо было при ремонте выкатывать на улицу. Но агрегаты эти требуют к себе тонкого обращения: не терпят влажного воздуха, холодной температуры. Вот и мучились энергетики. До тех пор, пока не пристроили к РТП кирпичный коридор, не утеплили его. Условия для обслуживания оборудования стали не хуже, чем на современных подстанциях.

За короткий срок осуществили реконструкцию и ряда других подстанций, повысили надежность электроснабжения ответственных потребителей.

Естественно, всего этого трудно было бы достичь без поддержки общественности. Хороших помощников нашел руководитель в лице секретарей парторганизации В. Т. Яковлевой и А. И. Спилкина, председателя местного комитета профсоюза Р. М. Касаткиной, комсомольского активиста О. Соловьева, а также главного инженера Г. И. Козловского.

Ни одно доброе дело не остается в коллективе без внимания. Пришлось, например, прошлой зимой бригаде линейных электромонтеров срочно монтировать комплектную подстанцию. Несмотря на сложные условия, рабочие успешно справились с задачей, и бригадир Н. П. Лукинский, монтеры Г. М. Лавров, В. М. Мингулов были поощрены.

Отлично трудятся также кабельщики А. Н. Лысаков, В. К. Баранник, монтеры службы эксплуатации И. Ф. Буза и В. И. Сазонов. Благодаря таким людям коллектив Полярной электросети и вышел в лидеры социалистического соревнования.

Я. ЗУБАРЕВ.

Сообщают корреспонденты ТАСС и АПН

## МИР НА ОРБИТЕ

СОБЫТИЯ ФАКТЫ ХРОНИКА

В странах социализма

# РАСТИ ЛЕСНОМУ БОГАТСТВУ

Площадь лесных массивов в Венгрии в нынешнем году увеличится более чем на 8000 гектаров. Лесопосадки ведутся в большинстве областей республики.

В стране осуществляется рассчитанный до 1990 года широкая программа защиты зеленого богатства. Одним из важнейших пунктов этой программы венгерские специалисты считают озеленение крупных промышленных и административных центров страны. В городах Дебрецен, Печ, Шопрон, Миякольц уже созданы обширные зеленые зоны. Большое внимание уделяется озеленению новостроек. Появились новые парки на территории Будапешта. Согласно опросу 90 самых крупных органов печати различных стран, в настоящее время Будапешт является третьим по красоте городом мира. Немалая заслуга в этом принадлежит специалистам в области озеленения.

Основная роль в сохранении и расширении

лесных массивов в республике отводится заповедникам. Сейчас в Венгрии свыше 300 заповедных территорий. Важным пунктом природного равновесия в новых лесных массивах лесоводы считают увеличение поголовья диких животных, распространение их редких видов по всей территории страны. Сейчас только в заповедниках насчитывается около 40 тысяч оленей, более 5 тысяч муфлонов, почти 20 тысяч диких кабанов.

Вопросы сохранения флоры и фауны сотрудники научно-исследовательских учреждений Венгрии решают в тесном контакте с коллегами из братских социалистических стран. В республике активно используется советский опыт увеличения лесных массивов и разведения диких животных редких пород.

С. ИВАНОВ.

Будапешт.

## Зарубежный калейдоскоп

### 75.000 САМОУБИЙЦ

Французские газеты все чаще пишут о случаях самоубийств. Вот лишь некоторые сообщения, опубликованные в газетах в течение двух дней. Молодой человек 22 лет в городе Дроме пытался застрелиться из автоматического оружия. Врачи едва спасли ему жизнь. В тот же день 45-летний мужчина бросился под поезд парижского метро. На следующий день его примеру последовал еще один человек...

Ежегодно около 75 тысяч французов кончают жизнь самоубийством. Их число резко подскочило за последние четыре года. Специалисты объясняют это тем, что эти годы отмечены обострением экономического кризиса, рекордным ростом безработицы. Не случайно подавляющее большинство добровольно ушедших из жизни были безработными, впадшими в глубокую депрессию.

И вряд ли французов могут успокоить сообщения прессы о том, что Франция стоит лишь на десятом месте в мире по числу самоубийств, а

фармакология предлагает все более эффективные средства для борьбы с депрессией.

### КОРОЛЬ — О КОРОЛЯХ И КОРОЛЕВАХ

«Жестокий», «трусливый», «красивый», «храбрый», «добры», «великий» и еще множество различных прозвищ Альфонса X — «божьей милостью» короля Кастилии и Леона, Толедо и Галисии — сохранили средневековые испанские хроники. Однако в истории Альфонс X известен прежде всего как «мудрый». В самом деле, широта его интересов, казалось, не знала границ: астрономия и история, математика и юриспруденция, химия и поэзия. К тому же король был покровителем искусств и основал в Испании множество библиотек и учебных заведений.

Был он, судя по всему, и первым испанским гроссмейстером: ровно семь веков назад Альфонс Мудрый написал трактат, содержащий описание правил игры в шахматы, «которая есть наука, не признающая случайных удач, и

чьих комбинации бесконечны, как сама Вселенная». По всей вероятности, сохранившийся до наших дней манускрипт «шахматного короля» (а это еще одно из многочисленных прозвищ Альфонса X) — один из первых трактатов, посвященных этой древней игре.

### КАНОЭ ИЗ... БЕТОНА

Перечислять все достоинства столь универсального строительного материала, как бетон, пожалуй, нет необходимости. Однако сообщение в свое время о том, что его можно использовать и в качестве материала для строительства судов, многих озадачило. А недавно австралийские инженеры Рассел Бридж и Роберт Уин построили из бетона каноэ.

Строительство судна заняло у них всего три недели. Когда был готов каркас, Бридж и Уин аккуратно обшили его изогнутыми полосами из упроченного бетона 4-миллиметровой толщины. Затем их скрепили специальным раствором.

Каноэ длиной 5,5 метра весит 114 килограммов и рассчитано на двух человек.

США. Более 20 тысяч учителей Филадельфии принимают участие в крупнейшей забастовке страны.

Бастующие полны решимости бороться до победного конца: пока все их уволенные товарищи не будут восстановлены на работе и не будет отменено решение о «замораживании» их зарплат, что является грубым нарушением подписанного ранее коллективного договора.

На снимке: пикет бастующих учителей города.

Фото ЮПИ-ТАСС.



Лицо «свободного мира»

# ТАНЦУЕМ... «ИДИОТА»?

21 год назад американский певец Чабби Чекер изобрел танец «твист». Испытание коленных чашечек на прочность, именуемое «твистом», потянуло за собой цепочку западных молодежных танцев, которой не видно конца. За «твистом» пришли «робот», «блэк» и, наконец, «идиот». На Британских островах все они были с треском вытеснены в последние месяцы новинкой под названием «пого».

На первый взгляд «пого» выглядит вроде бы невиннее, чем его предшественники. Могут лишь сказать, что это сумасшествие дешеских дискотек представляет собой сосредоточенные прыжки на месте в ритм музыки, а также невпопад.

Английские социологи расходятся в оценке танца. Одни подчеркивают, что он играет полезную роль, способствуя общению молодых немущих людей, которые в противном случае были бы вынуждены выкладывать немалые деньги за обучение в танцевальных школах какому-нибудь «пассодоблю». Другие видят в «пого» деградацию эстетических норм и причину роста

преступности. 26 человек погибли в драках в лондонских танцевальных залах в позапрошлом году и чуть меньше в прошлом. Социолог Десмонд Моррис, автор телевизионной передачи о насилии в дискотеках, объясняет это влиянием современной звуко-световой аппаратуры и танцев на юношескую психику.

Но вот что бесспорно, так это тревога строительных компаний. Во время массового «пого» в одном из танцзалов Эдинбурга бетонные опоры пола... раскололись. Это заставило специалистов по вибрации провести контрольные замеры во время концерта рок-группы «Ху», сопровождавшегося «пого» в исполнении 3 тысяч человек. Результаты теста говорят о катастрофической перегрузке несущих конструкций.

На днях певец Чабби Чекер дал интервью одной английской газете, где намекнул, что пора бы вернуться к «твисту». Здешние архитекторы и страховые агенты — за.

В. СИМОНОВ.

Лондон.



**РЯДОМ С ПУШКИНЫМ**

Большая экспозиция «А. С. Пушкин, жизнь и творчество», организованная Всесоюзным музеем Пушкина, открылась в одном из залов областного краеведческого музея в Мурманске.

Экспонирующиеся здесь рукописи поэта, особенно черновые варианты, в которых появлялись и быстрые рисунки литературных персонажей, и наброски портретов друзей, дают нам представление о творческом процессе создания бессмертных произведений.

А вот белой автограф «Воспоминание о Царском Селе». Наверное, это знаменитое стихотворение Пушкина читает его товарищ по лицу в эпизоде, запечатленном художником Н. Ге в картине «Пушкин в Михайловском».

Тот волнующий момент автор воспроизвел силой своего воображения. Но есть на выставке и документальные рисунки. Можно видеть, как действительно выглядели при жизни поэта село Михайловское, Москва, Петербург, где он жил, и те края России, где путешествовал: Крым, Молдавия, Одесса... Здесь же созданные современниками графические портреты товарищей по лицу — И. Пущина, А. Дельвига, друзей-декабристов. В многочисленных линогравюрах перед зрителем предстают важнейшие события пушкинской эпохи. Такие, как Отечественная война 1812 года, восстание декабристов на Сенатской площади и другие. Запечатлены выдающиеся литераторы и деятели той поры, оказавшие влияние на формирование мировоззрения А. Пушкина: поэт В. Жуковский, ни-

сатель Н. Карамзин, генерал Н. Раевский — герой Отечественной войны и многие другие.

Образ поэта привлекал разных авторов — как именитых, так и безвестных. На выставке экспонируются портреты Пушкина, выполненные еще при жизни поэта, а уже после его смерти П. Брюллов бережно снял копию с одного из лучших портретов Александра Сергеевича, написанного с натуры В. Тропининым. Эта копия со знаменитого оригинала тоже представлена в музейной экспозиции.

Богат раздел иллюстраций к бессмертным творениям великого поэта. Здесь — работы выдающихся мастеров книжной графики, иллюстрации которых стали классикой: А. Руднева к «Кавказской пленнице», В. Фаворского к маленьким трагедиям «Скупой рыцарь» и «Каменный гость», К. Рудакова к поэме «Полтава», Б. Кожина к «Капитанской дочке».

Примечательно, что рядом с иллюстрациями художника А. Бенда к «Медному всаднику», сюжет которого поэт построил на историческом факте наводнения в Петербурге, мы видим гравюры, отражающие эти трагические события глазами очевидцев.

Яркостью красок отличаются иллюстрации к сказкам А. Пушкина, своеобразны картинку, сюжет которого в стиле народного лубка. С уникальными экспонатами этой выставки

расстанешься с ощущением чудесного прикосновения к далекому, но прекрасному прошлому, будто с помощью удивительной машины времени несколько минут пребывал рядом с А. Пушкиным.

**ТВОРЧЕСТВО МОРЯКОВ**

Выставка, экспонирующаяся во Дворце культуры и техники имени С. М. Кирова в областном центре, поражает многообразием и мастерством представленных здесь работ. Забываешь даже о том, что выполнены они не профессиональными художниками, а моряками рыбопромысловых и транспортных флотов Мурманна.

Это филигранные по технике выжигания портретные работы слесаря-наладчика Ю. Галичаникова, безукоризненные копии африканских масок, сделанные матросом В. Смагиным, чеканки механика В. Навиочникова на сюжеты картин Н. Рериха и романтических повестей А. Грина, миниатюры механика И. Хижченко на саамские мотивы.

А вот старший механик А. Быков той же чеканке нашел оригинальное применение — томик стихов любимого поэта А. Блока он «одел» в узорный металлический переплет.

Умелыми руками штурмана В. Павлова изготовлена копия

морского маяка, только уменьшенного в сотни раз, и служит она настольной лампой.

Всего в выставке участвуют около пятнадцати авторов — людей разных возрастов и специальностей. Но об одном следует сказать отдельно. Это матрос О. Столяров с незаурядными природными данными живописца.

Его любимый жанр — пейзажи родного Заполярья. Он тонко чувствует состояние природы. Чистота прозрачных далей передана в «Раннем снеге», праздник осенних красок видим в «Лесной просеке» с гордым лесным хозяином — лосем... Капризы Севера, когда за один день может смениться семь погод, точно подмечены художником в ряде живописных работ: безмятежно-розовое «Рыбацкое утро» и иссиня-черная бездна неба над штормовым морем, рассеянная сверкающей веткой молнии, — «В грозу», пронизывающий яркостью красок закат в картине «Восточный Кильдин» и хмурый вечер в «Губе Долгой».

На одном из полотен О. Столярова мы видим и нашу Терiberку.

В. СМЕРНОВ.

На снимке: модель маяка, выполненная штурманом В. Павловым.

Фото В. Бузыкина.

Зам. редактора В. В. ШВЕЦОВ.

**ТОВАРЫ — ПОЧТОЙ!**

**В ВАШУ ФОНОТЕКУ — НОВЫЕ ГРАМЗАПИСИ**

№ по каталогу 55—024. Грег Бонам (Великобритания): «Хелло, незнакомый», «Не плачь так громко» и другие, цена 1 руб. 55—100. Поют Н. Брегадзе и В. Кикабидзе. Песни А. Экимяна, 0-85 коп.

55—022. А. Герман (Польша). «Я помню все», «Не забыть этот день» и другие, 0-85 коп.

55—112. Николай Гнатюк. «Танец на барабане», «Мечта» и другие, 1 руб.

55—113. Валерий Леонтьев. «Ненаглядная сторонка», «Бреду по желтым склонам», 1 руб.

55—117. Алла Пугачева. «То ли еще будет», «Улетай, туча», «Скажи мне что-нибудь», «Эти летние дожди» и другие, 2 руб. 70 коп.

55—026. Прага—Москва (советская и чехословацкая эстрада). Совместный выпуск фирм «Супрафон» и «Мелодия», 2 руб. 15 коп.

55—115. Лауреаты фестиваля «Весенние ритмы, Тбилиси-80»: «Хрустальный город», «Снег» — группа «Машина времени»; «Леди-блюз» — рок-группа «Магнетик Бенд» и другие (2 пластинки), 4 руб. 10 коп.

55—040. Песни А. Журбина. «Не привыкай ко мне» — А. Пугачева, «Песня о счастье» — Л. Сенчина и Я. Йола, и другие, 0-85 коп.

55—005. Песни И. Лученка. «Вероника», «Баллада о матери» и другие, 1 руб. 90 коп.

55—036. Песни В. Лебедева из к/ф «Орех-Кракатук», 0-85 коп.

С—62, 12695—6. Песни В. Плешака из к/ф «Самый нужный человек»: «И все-таки марши», «Что нужно человеку» и другие, 0-85 коп.

55—114. Песни и музыка А. Экимяна. «Яблонька» — Г. Минасян, «Снегопад» — Г. Мкртчян, и другие, 1 руб.

Одновременно база предлагает: 01—625. Головка звукоснимателя «ГЗКУ-631Р «Стерео», предназначенная для комплектации радиол «Мелодия 104-стерео», «Вега-317», «Вега 323-стерео»; электропроигрывателей «Романтика 108-стерео»; электрофононов «Мелодия 103-стерео», «Аккорд-стерео», «Рондо 204-стерео» и других подобного типа, цена 6 руб.

01—626. Иглодержатель с двумя иглами к головке ГЗК-58 Н для долгоиграющих и обычных пластинок, 0-28 коп.

Перечисленные товары высылаются почтовыми посылками с наложенным платежом.

Письма-заказы направляйте по адресу: 143360, г. Апрелевка Московской обл., ул. Ленина, 4.

Апрелевская база посылторга.

**ПРИГЛАШАЕМ НА ОТДЫХ**

— Геленджик (пансионат) — продолжительность 20 дней, стоимость 184 рубля 50 копеек — 2 ноября, 22 ноября, 12 декабря; — Сочи (гостиница) — продолжительность маршрута 20 дней, стоимость путевки 226 рублей 50 копеек — 27 октября, 17 ноября, 8 декабря, 29 декабря; — Адлер (частный сектор) — продолжительность 20 дней, стоимость путевки 181 рубль — 29 октября, 18 ноября, 8 декабря; — Хоста (частный сектор) — продолжительность 20 дней, стоимость путевки 178 рублей 50 копеек — 27 октября, 17 ноября;

**ОБЪЯВЛЕНИЯ — РЕКЛАМА**

Примечание: частный сектор — проживание в комнатах, арендованных у местного населения. В стоимость путевки входит железнодорожный проезд в один конец.

**МНОГОДНЕВНЫЕ МАРШРУТЫ:**

На автобусе — продолжительность маршрута — 2 дня:

— в город Кировск — стоимость путевки на группу 31 человек 868 рублей;

— в Момчегорск, Ловозеро — стоимость путевки на группу 31 человек 992 рубля;

— в города Заполярный, Никель, Печенга — стоимость путевки на группу 31 человек 620 рублей;

— в город Кандалякшу — стоимость путевки на группу 31 человек 992 рубля.

Путевки можно приобрести по адресу: 183038, город Мурманск, площадь Спорта, 3, телефоны: 5-23-57, 5-66-67 и в комитетах профсоюзов.

Заявки на коллективные экскурсии принимаются ежедневно, кроме субботы и воскресенья, с 9.00 до 18.00, с перерывом на обед с 12.15 до 13.15.

Приглашаем путешествовать! Мурманское бюро путешествий и экскурсий.

Контора «Североморскгоргаз» напоминает:

— Газ опасен при неправильном обращении с ним.

— Перед использованием газовыми приборами не забудьте открыть форточку и проветрить помещение кухни.

— Не оставляйте без присмотра включенные газовые приборы.

— Не допускайте к газовым приборам детей, а также лиц, не знающих правила обращения с приборами.

— Содержите в чистоте и исправности газовые приборы.

— Помните, что при запахе или утечке газа необходимо немедленно прекратить пользование газовыми приборами, проветрить помещение и вызвать аварийную службу по телефону — 04. ЗАПРЕЩАЕТСЯ ВКЛЮЧАТЬ И ВЫКЛЮЧАТЬ СВЕТ И ЭЛЕКТРОПРИБОРЫ.

— Все неисправности газовых приборов должны устраняться только работниками конторы газового хозяйства. ГРАЖДАНЕ! БУДЬТЕ ВНИМАТЕЛЬНЫ И ОСТОРОЖНЫ ПРИ ПОЛЬЗОВАНИИ СЖИЖЕННЫМ ГАЗОМ!

**К СВЕДЕНИЮ ГРАЖДАН, ОТПРАВЛЯЮЩИХ АВИАПОСЫЛКИ**

В целях соблюдения действующих на воздушном транспорте правил, запрещающих перевозки на воздушных судах взрывчатых, легковоспламеняющихся, ядовитых, едких и других опасных веществ и предметов, с первого сентября 1981 года устанавливается порядок приема от населения посылок, пересылаемых воздушным транспортом или комбинированным способом, с предъявлением паспорта или другого документа, удостоверяющего личность отправителя.

Посылки, отправляемые по поручению других граждан, а также лицами, не имеющими указанных документов, принимаются только в открытом виде с полной проверкой вложения.

**ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ**

В Североморском ателье Дома быта по улице Сивко, 2, принимаются в неограниченном количестве заказы на пошив женского легкого платья (срок изготовления — 18 дней).

**Приглашаются на работу**

Кладовщик (оклад 99 руб.), ученики кладовщиков, экспедиторы по перевозке грузов (оклад 93 руб. 50 коп.), старший товаровед диспетчерского пункта (оклад 143 руб.), весовщики (оклад 93 руб. 50 коп.), рабочие с почасовой оплатой труда, грузчики с помесячной и сдельной оплатой труда, сторожа (оклад 79 руб. 75 коп.), сезонные работники (оклад 82 руб. 50 коп.), кошегары (оклад 88 руб.), дворники (оклад 93 руб. 50 коп.), бондари (оклад 99 руб.).

Работа с двумя выходными днями. При выполнении плана выплачиваются премиальные — 20 процентов. Выплачивается единовременное вознаграждение по итогам года.

Доставка людей на работу и с работы производится автобусами 75—55 или 06—33 от магазина № 26 «Мебель» в 8 часов.

Справки по тел.: 7-29-81, 7-70-52.

В Североморский комбинат бытового обслуживания населения — гравер, часовой мастер, фотографы, мастер по ремонту обуви, слесарь-ремонтник в цех безалкогольных напитков, уборщицы в ателье № 1.

За справками обращаться по адресу: Североморск, улица Сивко, 2, отдел кадров, телефон 7-70-83.

**КИНО**

КИНОТЕАТР «РОССИЯ»  
15—16 октября — «Бездна» (2 серии). Начало в 10, 13, 16, 18.30, 21.30.

КИНОТЕАТР «СЕВЕР» (г. Полярный)  
15—16 октября — «Вам и не снилось». Начало в 10, 12, 14, 16, 17.50, 19.40, 21.40.

**НАШ АДРЕС**  
184600, г. Североморск, ул. Северная, 31. Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Редактор — 2-04-01, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-04-06, ответственный секретарь — 2-06-80, отдел промышленности, строительства, транспорта — 2-05-96, отдел культуры и информации — 2-05-98.

Индекс 52843.  
Способ печати высокий.  
Объем 1 п. л.  
Заказ № 423. Тираж 9119.